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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.
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stavebního spoření | Nejvyšší soud žádá zrušení části „o očkování" zákona | ČAK schválila zásadní
změny předpisů pro konání sněmu | EU představila ambiciózní plán pro rozvoj umělé inteligence |
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SS: Česko nesmí odmítat žádosti Ukrajinců s dočasnou ochranou jinde

Vážení čtenáři,
 

přinášíme Vám pravidelný přehled událostí ve světě práva za uplynulý týden.

Přeji Vám hezký víkend
 

Mgr. Miroslav Chochola, LL.M., MBA
EPRAVO.CZ

Události tohoto týdne:

 

Senát schválil „flexibilní novelu" zákoníku práce
Senát 9. dubna odsouhlasil vládní novelu zákoníku práce, která prodlužuje zkušební dobu (u běžných
zaměstnanců ze 3 na 4 měsíce, u vedoucích z 6 na 8 měsíců) a upravuje nástup výpovědní lhůty už
doručením výpovědi. Novela také umožní brigády pro mladší 15 let o letních prázdninách se
souhlasem rodičů a mění podmínky podpory v nezaměstnanosti (vyšší podpora v prvních měsících,
přísnější podmínky opětovného nároku). Předlohu nyní dostane k podpisu prezident. Účinnost se
očekává od června 2025.

 

Ústavní soud potvrdil snížení státní podpory stavebního spoření
Ústavní soud 9. dubna zamítl návrh 71 poslanců na zrušení části zákona o stavebním spoření, která
snížila maximální podporu na 5 % z uspořené částky (do 20 000 Kč ročně). Soud neshledal rozpor s
právem na bydlení ani jinými ústavními principy; změnu výše podpory označil za ústavně konformní.
Potvrdil tak, že snížení státní podpory (účinné od 2024) obstálo a není protiústavní.

 

Obvinění v kauze Motol zůstávají ve vazbě
Pražský městský soud zamítl stížnosti čtyř z pěti obviněných v korupční kauze kolem nemocnice



Motol proti jejich únorovému vzetí do vazby. Ve vazbě tak nadále setrvá i bývalý ředitel nemocnice
Miloslav Ludvík, někdejší náměstek Pavel Budinský a právník Miroslav Jansta. Soud tím potvrdil
rozhodnutí Obvodního soudu pro Prahu 5 a ponechal ve vazbě hlavní aktéry případu, který dozoruje
Úřad evropského veřejného žalobce a týká se manipulací s veřejnými zakázkami.

 

Nejvyšší soud žádá zrušení části „o očkování" zákona
Nejvyšší soud se obrátil na plénum Ústavního soudu s návrhem na zrušení dvou ustanovení zákonů o
odškodnění újmy způsobené povinným očkováním. Podle NS současná podmínka prokazovat „zvlášť
závažnou újmu" fakticky znemožňuje poškozeným získat náhradu, což odporuje ústavnímu pořádku.
Soud upozornil, že toto omezení odškodnění není spravedlivé a požaduje jeho zrušení. Ústavní soud
nyní posoudí ústavnost daných pasáží.

 

NSS: Česko nesmí odmítat žádosti Ukrajinců s dočasnou ochranou jinde
Nejvyšší správní soud rozhodl ve dvou případech, že Ministerstvo vnitra nemůže bez posouzení
vracet žádosti občanů Ukrajiny o udělení dočasné ochrany jen proto, že již dříve získali dočasnou
ochranu v jiném státě EU. Podle rozsudků ze 3. dubna (sp. zn. 1 Azs 174/2024 a 336/2024) je česká
právní úprava vylučující takové žádosti v rozporu s právem EU. NSS zdůraznil, že ČR musí tyto
žádosti věcně posuzovat a nelze žadatele automaticky odmítat kvůli předchozí ochraně v jiné zemi.

 

„Ne znamená ne" – redefinice znásilnění prošla Sněmovnou
Poslanecká sněmovna ve středu 9. dubna jednomyslně schválila novelu trestního zákoníku
redefinující znásilnění. Nově bude za znásilnění považován jakýkoli pohlavní styk (vaginální, orální či
anální), s nímž jeden z účastníků nevyjádřil souhlas a tento nesouhlas projevil (slovně, pláčem,
odporem apod.). Předloha také mění kvalifikaci sexuálních činů na dětech do 12 let – všechny budou
posuzovány jako znásilnění či sexuální útok (nikoli mírněji jako pohlavní zneužití). Nyní se novela
přesouvá do Senátu.

 

Školská novela zatím neschválena kvůli sporu o financování nepedagogů
Poslanci v první půli dubna opět nedokončili závěrečné schvalování rozsáhlé školské novely. Koaliční
návrh převádí financování nepedagogických pracovníků (kuchařky, školníci aj.) na kraje a obce od
2024, což opozice kritizuje jako nepromyšlené a zatěžující regionální rozpočty. Kvůli obstrukcím a
kritickým vystoupením opozice bylo jednání Sněmovny přerušeno a odloženo. Novela obsahuje i
omezení odkladů školní docházky a další změny ve školství, jejichž projednání však pokračuje na
další schůzi.

 

ČAK schválila zásadní změny předpisů pro konání sněmu
Představenstvo České advokátní komory na zasedání 8. dubna schválilo významnou novelizaci svých
vnitřních předpisů upravujících přípravu a průběh sněmu – nejvyššího orgánu ČAK. Změny se týkají
zejména Stálého volebního řádu ČAK a Jednacího řádu sněmu. Novelizace má zajistit hladký průběh
nadcházejícího 9. sněmu ČAK (říjen 2025) včetně historicky první možnosti hybridní účasti
(kombinace prezenční a online účasti). Advokátní komora tak modernizuje pravidla své stavovské
demokracie.



 

Projekt „Skype – obhajoba" přejde na novou platformu Webex
Ministerstvo spravedlnosti ukončí k 1. květnu podporu stávající aplikace Skype v rámci projektu
vzdálené obhajoby vězněných osob. Ověřený systém umožňující videohovory obhájců s klienty ve
věznicích bude nadále fungovat na platformě Cisco Webex a ponese název „Online – obhajoba". Pro
advokáty ani vězněné se pravidla využití služby nemění – nadále je nutná včasná domluva termínu ve
věznici, avšak samotná komunikace bude probíhat prostřednictvím modernějšího a bezpečného
nástroje. Změna má zachovat dostupnost právní pomoci i po ukončení Skype.

 

Ministr Blažek jednal s vedením ČAK o justici
Zasedání představenstva České advokátní komory 7.–8. dubna se zúčastnil i ministr spravedlnosti
Pavel Blažek s náměstky. Šlo o mimořádnou návštěvu na pozvání předsedy ČAK. Vedení Komory s
ministrem probíralo aktuální justiční otázky a legislativní témata týkající se advokacie. Součástí
dvoudenního jednání byly také interní body – příprava blížícího se 9. sněmu ČAK a zavedení online
voleb, úprava pravidel advokátních úschov či problematika pracovních úvazků koncipientů. Setkání
naznačilo snahu o intenzivnější dialog mezi justicí a advokacií.

 

EU představila ambiciózní plán pro rozvoj umělé inteligence
Evropská komise 9. dubna oznámila Akční plán, jehož cílem je učinit z Evropy lídra v oblasti umělé
inteligence. Plán počítá s masivní podporou vývoje AI – mimo jiné budováním rozsáhlé datové a
výpočetní infrastruktury, lepším sdílením kvalitních dat a výchovou expertních kapacit v EU.
Navrhována je výstavba až pěti „gigatováren" na AI čipy v členských státech a vznik evropského
fondu ve výši 20 miliard eur na podporu strategických projektů AI. Podle předsedkyně EK Ursuly von
der Leyen má Evropa jednat rychle, aby v globálním závodě v AI nezaostávala a inovace přinášely
přínosy občanům i podnikům.

 

Sporná platová novela čelí ústavním pochybnostem
Kontroverzní novela zákona o platech představitelů státní moci (zvyšující platy politiků o ~7 % a
měnící výpočty platů soudců) narazila na odpor justice. Sněmovna ji sice v březnu prosadila
přehlasováním veta prezidenta, avšak Soudcovská unie ji považuje za protiústavní a Unie státních
zástupců již avizovala podání žalob. Analýza místopředsedy Nejvyššího soudu dokládá, že schválený
postup úpravy platů je v rozporu s nedávným rozsudkem Soudního dvora EU o nezávislosti justice.
Vedení soudů proto zvažuje i ignorování této novely při stanovování platů, dokud věc neposoudí
Ústavní soud.

 

CCBE vyjádřila solidaritu s Americkou advokátní komorou
Rada evropských advokátních komor (CCBE) vydala 4. dubna prohlášení na podporu American Bar
Association. Vyjádřila v něm znepokojení nad snahami výkonné moci v USA oslabovat nezávislost
soudů a advokacie a ocenila postoj ABA, která se proti takovým krokům staví. CCBE zdůraznila, že
respekt k nezávislé justici, právnímu státu a roli advokátů je univerzální hodnotou a jakékoli postihy
vůči právníkům za výkon jejich profese jsou nepřijatelné. Evropská advokacie tak symbolicky
podpořila své americké kolegy v obraně principů demokracie a spravedlnosti.



 

Česká advokátní komora jednala s vietnamskou justiční delegací
Ve čtvrtek 10. dubna hostila ČAK setkání s delegací Ministerstva spravedlnosti Vietnamské
socialistické republiky. Místopředsedkyně ČAK Monika Novotná přivítala zahraniční hosty v sídelní
budově Komory v Praze. Představitelé české advokacie diskutovali s vietnamskými kolegy o otázkách
fungování advokacie a justiční spolupráce. Setkání bylo součástí rozvoje mezinárodních vztahů ČAK
a výměny zkušeností o postavení právnických profesí v obou zemích.

 

Zdroj: ČeskéNoviny.cz

 

 

 

Vyšlo na epravo.cz:
 

Nález Ústavního soudu k privilegovanému postavení pohledávek státu v insolvenčním řízení
Zákon 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), v ustanovení § 169
vymezuje pohledávky postavené na roveň pohledávkám za majetkovou podstatou. Takovými
pohledávkami jsou podle odst. 1 písm. c) předmětného ustanovení i „pohledávky státu - Úřadu práce
České republiky za náhradu mzdy vyplacené zaměstnancům, za náhradní…

 

Paušalizovaná náhrada škody za zpoždění
Zpožděný let mimo EU? Jak je to v takovém případě s právy na náhradu škody? Cestování leteckou
dopravou představuje efektivní způsob přepravy na dlouhé vzdálenosti, avšak provozní komplikace,
jako jsou zpoždění letů, mohou cestujícím způsobit značné nepříjemnosti. Na území Evropské unie
(EU) je ochrana cestujících zajištěna Nařízením (ES) č.

 

Půjčit peníze stojí peníze i se zastropovaným RPSN: Co přináší návrh zákona o
spotřebitelském úvěru?
Návrh novely zákona o spotřebitelském úvěru přináší zásadní změny, které mají za cíl zpřísnit
podmínky pro poskytování úvěrů a dále posílit ochranu spotřebitelů.

 

Začala platit první vlna povinností dle AI Aktu
Od 2. 2. 2025 vstoupila v účinnost první vlna povinností v oblasti regulace umělé inteligence
(artificial intelligence, AI), které stanovuje Nařízení (EU) 2024/1689 (AI Akt). AI Akt sice nabyl
platnosti již 1. 8. 2024, jeho implementace ovšem probíhá postupně a nyní se nacházíme na
startovací čáře, tedy u prvního milníku přímo účinných…
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Byznys a paragrafy, díl 7.: Ručení a přistoupení k dluhu
Vítáme vás u sedmého dílu naší série Byznys a paragrafy, kterou pro vás připravuje advokátní
kancelář LAWYA. Naším cílem je přinášet podnikatelům srozumitelné a praktické informace z oblasti
práva, daní a účetnictví. Tentokrát se zaměříme na instituty ručení a přistoupení k dluhu.

 

Kombinovaná stavba opěrné zdi a oplocení bez povolení stavebního úřadu
Představme si situaci, kdy je mezi dvěma sousedními pozemky výškový rozdíl – jeden pozemek leží
výše než druhý. Stavebník se rozhodne tento rozdíl překonat kombinací opěrné zdi a oplocení, aby
zajistil stabilitu terénu a zároveň svůj pozemek ohraničil. Otázkou však je, jak správně určit výšku
takové stavby, aby nebylo nutné žádat stavební úřad o…

 

Reálné rozdělení společné věci
Každý, kdo je spoluvlastníkem věci (zejména nemovitosti), se může snadno ocitnout v situaci, kdy
spoluvlastnictví přestane být vyhovující. Ať už jde o rozdílné představy o správě nemovitosti nebo
obecně o potřebu vyřešit majetkové vztahy, český právní řád poskytuje možnosti, jak spoluvlastnictví
ukončit i v situaci, kdy se spoluvlastníci nedokáží…

 

Výběr z judikatury nejen k zákoníku práce z r. 2024 - část 6.
Šestý díl přehledu nejzajímavějších rozhodnutí vrcholných českých soudů z oboru pracovního práva
vydaných v loňském roce 2024 již nemůžeme jednoduše a jednoznačně tematicky zúžit, pokud jde o
odkaz na nějakou ucelenou vybranou kapitolu nebo vybrané související kapitoly zákoníku práce, jako
tomu bylo v předchozích…

 

Obecně k přezkumu úkonů policejního orgánu
Policejní orgán má v trestním řízení nenahraditelnou funkci, a to prověřit spáchání trestného činu a
vyšetřit, kdo skutek zakládající trestní odpovědnost spáchal. I když se člen policejního orgánu
primárně neúčastní „vrcholného“ hlavního líčení, jeho činnost může v mnoha případech zasáhnout
práva a povinnosti běžného člověka. Toto vyžaduje pečlivý…

 

Veřejné sbírky
Dle ustanovení § 1 odst. 1 zákona 117/2001 Sb., o veřejných sbírkách a o změně některých zákonů
(zákon o veřejných sbírkách), se veřejnou sbírkou rozumí: „získávání a shromažďování dobrovolných
peněžitých příspěvků od předem neurčeného okruhu přispěvatelů pro předem stanovený veřejně
prospěšný účel, zejména humanitární nebo charitativní…

 

10 otázek pro ... Tomáše Hokra
Mgr. Tomáš Hokr, LL.M. je společníkem advokátní kanceláře Bříza & Trubač. Ve své práci se
soustředí zejména na spornou agendu včetně rozhodčích řízení, nemovitosti, insolvence, veřejné
zakázky a mezinárodní a unijní právo. V těchto oborech publikuje v ČR i v zahraničí. Je absolventem
Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a Georgetown…

https://www.epravo.cz/top/clanky/byznys-a-paragrafy-dil-7-ruceni-a-pristoupeni-k-dluhu-119455.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/kombinovana-stavba-operne-zdi-a-oploceni-bez-povoleni-stavebniho-uradu-119358.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/realne-rozdeleni-spolecne-veci-119394.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/vyber-z-judikatury-nejen-k-zakoniku-prace-z-r-2024-cast-6-119398.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/obecne-k-prezkumu-ukonu-policejniho-organu-119373.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/verejne-sbirky-119355.html
https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/zakon-ze-dne-28-unora-2001-o-verejnych-sbirkach-a-o-zmene-nekterych-zakonu-zakon-o-verejnych-sbirkach-757.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/10-otazek-pro-tomase-hokra-119295.html


 

Phishingové útoky a odpovědnost bank: Jak se soudy staví k podvodným transakcím?
V posledních letech lze i v České republice zaznamenat významný nárůst kybernetických útoků.
Jednou z oblíbených podvodných technik útočníků je tzv. phishing. Při této technice útočníci zasílají
obětem falešné zprávy s cílem vylákání citlivých údajů. Velmi často se tato technika používá v
platebních podvodech, kdy se útočníci vydávají zpravidla za…

 

Soud potvrdil doměření daně kvůli fiktivní transakci mezi Futaba Czech s.r.o. a její
mateřskou společností
Krajský soud v Hradci Králové nedávno rozhodl ve sporu mezi společností Futaba Czech, s.r.o. a
Odvolacím finančním ředitelstvím (č. j. 31 Af 3/2024). Soud se ztotožnil s postupem finanční správy a
potvrdil doměření daně z příjmů právnických osob ve výši 17 milionu Kč. Důvodem bylo nesprávné
nastavení převodních cen mezi českou společností a její…

 

Zdroj: EPRAVO.CZ
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